

21家单位"巡视清单"陆续公布

巡视组直指央企真问题

本报记者 刘少华

管理粗放、弄虚作假、"带病提拔"、规 矩意识淡薄……到6月17日,2015年中央巡 视组第一轮专项巡视已分3批公布21家单位 反馈情况,还有5家就全部公布完毕。像这 样的狠话,在这些反馈情况里比比皆是。至 此,从3月开始的今年首轮巡视情况,开始 陆续面向公众。

在专家看来,巡视组狠话背后是真问 题,更是直面央企腐败与作风问题的底气。

"巡视清单"里的新词

自十八大以来,中央巡视组给人的感觉 就是"新词频出",这次针对央企的专项巡视 中,依然出现了大量此前从未用过的说法。

比如, 在评价中国海油选人用人不规范 时,中央第二巡视组指出,该公司存在"近 亲繁殖"现象;在评价中移动从严治党落实 情况时,中央第十二巡视组用了"虚与委 蛇"的说法;在评价国机集团选人用人不规 范时, 中央第十巡视组指出, 有些企业存在 "亲亲疏疏"问题……

除了用词的新,许多说法用语也很重 比如,在评价中移动时,用的说法是"少数 领导人员形成寄生性家族式利益共同体,蚕 食、围猎国有资产";而在评价同处通信行业 的中国电信时,巡视组则用了"少数企业领 导人内外勾结蚕食国有资产"的表述。

"用词狠,说明巡视在发挥作用。十八 大之后中央就确定了巡视组只说问题、不 说成绩的原则。如果给被巡视单位的评 价无关轻重,言语不激烈,那当然 不会引发重视。"在接受记者

采访时,国家行政学院教授杨伟东这样认为。

央企群体的共性问题

除了新词和针对具体单位的用词,在这 些巡视意见中,还有大量的相似说法,指向 了央企这个群体的共性问题。在接受记者采 访时,中央纪委廉政理论研究中心副主任孙 志勇认为,这些说法,就是在表达中央从严 治党的决心,并体现震慑作用。

"两个责任"落实不到位的问题,在反馈 意见中出现17次。例如,对中移动和国家电 网,中央第十二巡视组和第八巡视组的表述 都是"党组、纪检组履行党风廉政建设主体 责任、监督责任有待加强";而中央第五巡视 组对国家电投的评价则表述为,"落实'两个 责任'不到位,监督执纪问责失之于宽、 松、软"。

"利益输送"问题,则出现16次,但表 述有所区别。这其中,既指出国家电网群众 对少数领导人员动用国企资源搞利益输送反 映强烈, 也指出中远集团一些人开办关联公 司承揽大量业务,还指出宝钢集团"靠钢吃

"这些问题都很严重,应得到足够重视, 因为它们显示出, 央企的问题不只有个体的 腐败,也可能是系统性问题。"杨伟东表示。

重塑央企地位的决心

巡视组频频爆狠话, 其底气从何而来? 在孙志勇看来,底气就是中央的决心和态 度,以及巡视本身作为党内监督的战略性制



要闻

朱慧卿作

这次巡视,针对的26家被巡视单位全是 央企,在杨伟东看来,又有着其特殊性。央 企占有公共资源,而这些资源可以形成利 益,如何分配这个利益非常重要。例如,中 央第二巡视组反映的中国海油"吃里扒外" 问题,就是个别领导干部带头损害公共利 益,这意味着如果不加管控,很容易造成国 有资产流失。

"不怕说狠话引发被巡视者不满,下决心 重塑央企在社会中的地位和作用。巡视的最 终目的不仅是抓出几个人来, 更重要是让央 企发挥好在国民经济中的作用。"杨伟东认

即使是狠话本身,也应放到更大的背景 中看。在孙志勇看来,自十八大以来,中央 一直在改革文风、会风,不用陈词滥调来说 话,这也有效影响了巡视组的风格。"这种全 新文风不是一时的, 而是要长期体现在全面 从严治党的实践中。

我国跨境电子支付累计33.2亿美元 前5个月已接近去年全年 国家外汇管理局经常项目管理可可关社顾8月17日在外汇局三季度倒行发布会上表示



国务院批转《方案》 统一社会信用代码设计为18位

本报北京6月17日电(记者成 慧)国务院17日公布关于批转发展 改革委等部门《法人和其他组织统 一社会信用代码制度建设总体方 案》的通知,明确指出统一社会信 用代码设计为18位,建立覆盖全 面、稳定且唯一的以组织机构代码 为基础的法人和其他组织统一社会 信用代码制度。

《方案》明确,统一代码设计为 18位,由登记管理部门代码、机构 类别代码、登记管理机关行政区划 码、主体标识码(组织机构代码)、 校验码5个部分组成。统一代码具有 唯一性,且能最大程度地兼容现有各 类机构代码, 既能体现无含义代码的 稳定可靠,又能发挥有含义代码便于 分类管理的作用,有助于实现管理从 多头向统一转变、资源从分散向统筹 转变、流程从脱节向衔接转变, 为转 变政府职能、提升行政效能、减轻法 人和其他组织负担奠定基础。

中国品牌商品中东欧展开幕



6月16日,为 期 3 天的 2015 年中 欧客户将与中国的 进行洽谈。中国参 展企业的展品涵盖 机电、建材、日用品 和食品等领域 新华社记者

烟雨姑苏醉游人



古城苏州近日梅雨绵绵, 古色古香的山塘古街在烟雨中更显别样风情, 让游人流连忘返

王建康摄 (人民图片)

中

委

查

龙

增

违

反

项

规

定

间

题

"东方之星"客船善后工作完成

本报北京6月17日电(记者潘 跃)记者今天从民政部获悉,6月 16日上午,最后一位"东方之星" 号客轮翻沉事件遇难者的遗体在湖 北省监利县殡仪馆完成火化。17日 上午,最后一批遇难者家属离鄂返 乡。至此,442位"东方之星"号

客轮翻沉事件遇难者的遗体善后工 作全部完成,2347位遇难者家属全 部返乡。

受善后工作组组长、民政部部长 李立国委托,前方工作组前往驻地为 最后一批遇难者家属送行,前往监利 县殡仪馆看望慰问一线干部职工。

合福高铁涡图试运行



6月17日,合福高铁进入满图试运行。这是铁路部门按照合福高铁正式开 通运营后的列车对数进行的试运行。合福高铁北起合肥,南到福州。开通运营 后,福州到合肥4个多小时,到北京只需7个多小时。新华社记者 张国俊摄

据新华社北京6月

17日电 近日,中央 纪委会同中国投资有 限责任公司纪委严肃 查处了中国中投证券 有限责任公司原党委 书记、董事长龙增来 违反中央八项规定精 神问题。经中国投资 有限责任公司纪委研 究决定并报公司党委 批准,给予龙增来撤 销党内职务处分,依 程序免去其中国中投 证券有限责任公司董 事长及兼任的其他职

经查,2013年1月 至2015年5月,龙增来 多次在高档餐饮场所公 款吃喝,在公司报销餐 费共计400605.7元,其 中通过虚开发票多报销 费用 159100 元。 2013 年以来,龙增来多次在 北京、深圳等地公款打 高尔夫球,在公司报销 费用共计 34389 元。 2014年3月,龙增来出 版印刷个人诗集 1000 册,将其支付的购书费 17921元在公司报销。

6·18 电商大促高潮再起

面対网购痛点 如何买得放心



一年一度的电商"6·18年中大促"再起。在当前经 济形势下,网络消费拉动作用明显,今年以来增速一 直比整体消费高20多个百分点。但与此同时,假冒伪 劣、虚假促销等问题仍未见根治,尤其在"双十一""6· 18"等集中促销时段,消费者更是心有余悸。面对网购 "痛点",消费者如何才能"买得放心"?

三大问题成"心头之刺"

在网购过程中,虚假宣传和夸大事实,以次充 好、假冒伪劣等产品质量问题,不及时履约、售后 服务不到位等,是消费者的"心头之刺"。今年一季 度,网络购物成为投诉量同比增长最快的服务类投 诉,增幅达174.4%。主要问题有:

-虚假宣传和夸大事实。网购刷信誉、虚构 信用评价仍是当前电商行业的一大顽疾。今年4月, 阿里巴巴在打击"信用炒作"行动中,就将11家物 流企业下架。

一商品以次充好、假冒伪劣。国家工商总局曾 发布针对去年多家电商平台"双十一"促销商品的抽 检结果显示,在207批次的样品中,发现5个电商平台 上的15个批次样品属假冒商品或高度疑似假冒商品。

—不及时履约、售后服务不到位。近日,一 名网友在微博上吐槽:上周一在京东上买了两本 书,联系客服说下午送,结果没送。周二上午又说 会有专员联系,等了一下午又没等到。周二晚上说 周三上午跟我联系,还是没等到……

法规宽泛致"沉疴"难治

作为全球最大的网络零售国家, 近年来我国政

府一直在加大对网络购物的监管 力度,出台一系列法律法规,如 2014年3月15日起实施的新消 费者权益保护法中的相关规定, 以及同日施行《网络交易管理办

网购"沉疴"为何难治?业 内人士认为,主要还是监管法规 比较宽泛,一是细则未明晰,执 法缺乏可操作性; 二是监管难度 大,无法面面俱到;三是部分经 营者不履行规定,故意拖延推 诿。

监管宽泛,易被一些不良商 家钻空子,虚构交易纪录。目前 对"刷单"等行为还缺少统一的

管理办法,即便是部分地方先行先试,也受属地限 制,没法做到一处违法,处处受限。

北京市工商局有关负责人指出, 在网络市场的 虚拟性、广域性、一体性与行政管理的现实性、地 域性、分立性之间存在矛盾和不适应。

根治顽疾需政企努力

根治"沉疴",政府仍需在完善立法和加大执法 力度上下工夫,企业也需加强自律,完善信用体系

5月28日,阿里巴巴、京东、1号店、苏宁易 购、亚马逊等10家企业在《电商企业落实经营者首 问和赔偿先付制度承诺书》上签名承诺, 切实履行 经营者首问责任,积极落实赔偿先付制度。

国家工商总局已宣布,将于今年7月至11月开 展2015红盾网剑专项行动,用"互联网+"思维创 新监管思路和方式方法,强化对网络交易平台的重 点监管。

中国电子商务研究中心法律与权益部分析师姚 建芳表示,作为电商本身,要加强诚信建设,制定 规则监管入驻商家的经营行为。作为监管部门,除 了开展专项行动外,还需进一步完善相关立法,严 格执法,创新执法方式等。

目前,立法部门正积极推进电子商务立法,核 心内容是明确第三方交易平台要对网店切实负起责 任,加强自律和内部监管。此外,国家工商总局提 出,今年将重点建设"第三方网络交易平台监管系 统",对电商进行跨区域监管,将问题电商列入黑名 单和灰名单。

(据新华社6月17日电 记者龚雯、高少华)